
 Exercícios de Revisão – 1º Ano – Ensino Médio – Prof. Osmar – 2º. BIMESTRE 

APOSTILA 1 

-MÓDULO 3 – TÉCNICAS ALGÉBRICAS 

1.- Dado que ( x + 1/x) = 12, calcule x2 + 1/x2      Resp . 142 

2. Dê a forma fatorada de: 

a) a2 – 2ab +b2 – 4c2= 

b) 7a4 – 28b4 =  

Resp. a) (a – b – 2c ) (a – b + 2c )  b) (7(a2-2b2)(a2+2b2) 

3. Dados A = a + b , B = a – b e C = a.b , sendo ab e diferentes de zero, simplificar a 

expressão abaixo, dada por ( A2 - B2) : C . Resp 4 

4.-  a) Escreva na forma desenvolvida  a expressão algébrica; 

a) ( √𝑥 + 𝑦   + √𝑥 − 𝑦   ) 2 =                               Resp.  2. ( x + √𝑥2 − 𝑦2 ) 

b) Se x2 – y2 = 225 , calcule x na equação  ( √𝑥 + 𝑦   + √𝑥 − 𝑦   ) = 8.  Resp. x = 17 

Sugestão: Elevar os dois membros ao quadrado. 

M[ODULO 4 : IGUALDADES E DESIGUALDADES 

1. Resolver em IR ( reais ) 

a) 15 - 7x ≥ 2x – 30         Resp. S = { x  IR / x ≤ 5 } 

 

b) 2.(x- 3 ) + 5 ( x – 1 )  < 7 (x + 2 )   Resp.  S = IR 

2. Que número eu sou? O dobro de meu antecessor, menos 3, é igual a 25. Resp.  

x=15 

3. Carlos tinha certa quantia em dinheiro, foi ao shopping e gastou 1/3 da quantia na 

compra de uma revista, gastou 1/4 da quantia na compra de um CD e ainda ficou 

com R$ 25,00. Qual era a quantia que Carlos possuía? Resp . R$ 60,00 

4. Os 44 alunos da 7ª série A de uma escola representam 40% de todos os alunos da 

7ª série dessa mesma instituição. Quantos são os alunos da 7ª série dessa escola? 

Resp. 110 

MÓDULO 5 : MODELAGEM ALGÉBRICA DE PROBLEMAS 

1. (UNICAMP - 2020) Em uma família, cada filha tem o mesmo número de irmãs e irmãos, 

e cada filho tem um número de irmãs igual ao dobro do número de irmãos. Qual o 

número total de filhos e filhas dessa família? Resp. 7 
2. (Enem- Adaptado)Uma loja vende automóveis em N parcelas iguais sem juros. No 

momento de contratar o financiamento, caso o cliente queira aumentar o prazo, 

acrescentando mais 5 parcelas, o valor de cada uma das parcelas diminui R$200,00, ou 

se ele quiser diminuir o prazo, com 4 parcelas a menos, o valor de cada uma das parcelas 

sobe R$ 232,00. Considere ainda que, nas três possibilidades de pagamento, o valor do 

automóvel é o mesmo, todas são sem juros e não ê dado desconto em nenhuma das 

situações. 



Nessas condições, qual é a quantidade N de parcelas a serem pagas de acordo com a   
proposta inicial da loja? Resp. 24 

3. As pessoas A, B, C e D possuem juntas R$ 2.718,00. Se A tivesse o dobro do que tem, 

B tivesse a metade do que tem, C tivesse R$ 10,00 a mais do que tem e D tivesse R$ 

10,00 a menos do que tem, então todos teriam a mesma quantia. Dessas quatro 

pessoas, qual é a que tem a maior quantia? Resp . B 

4.  

CADERNO 2 - 

II – MÓDULO 6 - EQUAÇÃO DO 2º. GRAU : Fórmula Resolutiva. 

1. Determinar o conjunto solução em IR ( reais ) das equações: 

a) x2 – 12x + 20 =0     S = { 2, 10 } 

b) 4y2 – y – 3 = 0        S = { -3/4 , 1 }  

c) x2 – 12 = 0               S = { - 2√𝟑 , 2√𝟑 } 

d) ( x + 1 )2  = 1           S = { -2 , 0 } 

e) x2 – 4x = 2x – 9        S =  { 3 }   

2. Num dado triângulo, a hipotenusa mede 10 cm e um dos catetos mede 2 cm a 

mais que o outro. Calcule a área desse triângulo. Resp. 24 cm2 

3.- Resolver em IR as equações: 

a) ( 2x2 – x – 1 ) . ( x2 + x + 2) = 0  Resp.   S= { -1/2, 1 }. Sugestão : Lembrar que 

a.b=0 então a=0 ou b= 0 

b) (x + 3 )2 = ( x2- x + 6 )2   Resp.   S =  { -3, 3 }. Sugestão: Lembrar que se a2= b2 

então a =b ou a= -b  

 

4.- Dê a forma fatorada de  2x2 –x – 1   Resp.  2 ( x+1/2) (x-1) 

5.- Considerando a equação 3x2 – 5x – 7=0, pede-se: 

a) a soma das suas raízes.  Resp. 5/3 

b) O produto de suas raízes. Resp -7/3 

c) A soma dos inversos das suas raízes.  Resp . -5/7 

6.- Um grupo de colegas resolveu fazer um bolão de loteria no valor de 240,00 e 

dividir igualmente a quantia a ser paga entre eles. No dia de fazer a aposta, dois 

dos colegas desistiram e o restante precisou pagar a mais 10 reais cada um.  Qual 

era o número inicial de pessoas? Resp. 8 

II- EQUAÇÕES BIQUADRADAS E IRRACIONAIS 

1. Determinar o conjunto solução da equação irracional, em IR : 

        √𝒙 − 𝟏  =  x -  7 

Resp S= { 10 }  

2. Em IR, qual o conjunto solução da equação biquadrada dada por x4 – 2x2 = 15?  

Resp  S = { ±√𝟓 } 



3- Um grupo de amigos decidiu juntar R$ 1.200,00 e doar a 

uma ONG. Como dois amigos desistiram, cada um dos 

restantes contribuiu com R$ 20,00 a mais. Quantos amigos 

participaram dessa arrecadação? Resp . 10 

 

MÓDULO 7 – INTRODUÇÃO ÀS FUNÇÕES 

1. Dada a função real de variável real definida por f(x) = 2x2 – x – 1 , calcule: 

a) f( -1 ) 

b) f( 0 )  

c) f( 2 ) + f ( 3 ) 

d) o( s) valor (es) de x para que f(x) = 0  Resp a) 2  b) -1   c) 19  d) 1 ou -1/2  

2. Considere o gráfico abaixo de uma função definida por f(x) = a.x + b, sendo a e 

b constantes reais . 

Sabemos, pelo gráfico que f( 0 ) = 2 e  f ( 5 ) = 8. Calcule: 

a) Os valores das constantes a e b  

b) O valor de f( 4 )  

                                Y     

                                       8 

 

                                       2  

                                         0                  4          5                                       x 

         Resp.  a) a= 1,2 e b= 2      b) 6,8 

3. Dê o domínio das funções reais de variável real  definidas por : 

A) f( x )  = √𝟐𝒙 − 𝟔           B) f(x) =
𝟏

𝟐𝒙−𝟏
         C) f(x) = x2 – 3x  

   Resp . a)D=  { x IR / x≥3 }        b) D= { x IR / x≠1/2}            c) D= IR 

4.  Qual o domínio e conjunto imagem da função abaixo?  

        Resp   D= [1,4[    e Im = ]0,4] 

 



 

MÓDULO 8 – COMPOSIÇÃO DE FUNÇÕES 

1. Se f: IRIR e g : IR IR são funções tais que f(x) = 3x+2 e g(x) = x2 – 1, 

obtenha a lei da função: 

a) f(g(x)) 

b) g(f(x)) 

c) f(f(x)) 

 

Resp. a) 3x2 – 1    b) 9x2-12x + 3      c) 9x + 8 

2. Dada as funções de lei de formação f(x) = 2x + 5 e g(x) = -3x + 1, podemos 

afirmar que o valor de f (g(1)) é igual a quanto? Resp . 3  

3. Conhecendo as funções f(x) log2x + 1 e a função g(x) = 2x, então, a função f(g(x)) 
é dada por qual lei de formação? Resp.  f(g(x)) = x + 1 

 

 

 

 MÓDULO 9 – INVERSÃO DE FUNÇÕES 

 

1. Dada a função f: R → R, com lei de formação igual a f(x) = 2x + 1, e seja f-1 sua 

função inversa, o valor de f- -1 (7) é quanto?  Resp . 3 

2. Suponha que a função f seja invertível e que sua lei de formação seja f(x) = 5x 

– 10. Qual a lei de formação da sua inversa?   Resp. y = x/5 + 2  

3. Dada a função com domínio e contradomínio no conjunto dos números reais e 
lei de formação f(x) = 2x – 5. Sabendo que f-1 é sua inversa, o ponto a seguir que 
pertence ao gráfico de f-1 é: 
 A(1, – 3)          B(4, 5)         C(2,1)     D(1,3).    Resp  D 
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Apostila 1 – Módulo 4 – Paralelepípedo e Cubos  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Resp . 1 – 19,3 cm3   - 2.  12 cm . 3. 125 – 4. B – 5- E 

MÓDULO 4 – PARALELEPÍPEDOS E CUBOS 



 



 

 



 

 

RESP- 1 E  2 C   3 D 

 



 

Resp. 1-D           2-  A      3-   B      4-  D    5- 2.000 cm3 

 

MÓDULO 5 – CILINDROS. 

 



 



 

Resp . 1 -    A   2- B  3-C - 4-B  

Apostila 5 – Módulo 6 – Pirâmides 

Questão 1 

Uma pirâmide possui base retangular com lados da base medindo 7 cm e 
6 cm. Se a altura dessa pirâmide for de 8 cm, então o seu volume será: 

A) 84 cm³ 

B) 96 cm³ 

C) 108 cm³ 

D) 112 cm³ 

E) 192 cm³ 

 
Ver resposta 

 

Questão 2 

https://exercicios.mundoeducacao.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-piramide.htm#resposta-8911
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Uma pirâmide retangular de base quadrada possui volume igual a 375 cm³ 
e altura igual a 10 cm. A medida da área da base dessa pirâmide é igual 
a: 

A) 79,4 cm² 

B) 85,6 cm² 

C) 96,8 cm² 

D) 112,5 cm² 

E) 150,0 cm² 

 
Ver resposta 

 

Questão 3 

Uma pirâmide possui base quadrada, com altura medindo 16 cm e 
comprimento da aresta da base igual a 24 cm, então o apótema dessa 
pirâmide é igual a: 

A) 18 cm 

B) 20 cm 

C) 25 cm 

D) 28 cm 

E) 30 cm 

 
Ver resposta 

 

Questão 4 

Qual é o número de arestas que uma pirâmide de base hexagonal possui? 

A) 6 

B) 7 

C) 8 

D) 10 

E) 12 
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Ver resposta 

 

Questão 5 

Analise a pirâmide a seguir: 

 

Sabendo que a sua base é um hexágono regular, o volume dessa pirâmide 

é igual a: (Use 3–√=1,73=1,7.) 

A) 574 cm² 

B) 816 cm³ 

C) 1632 cm³ 

D) 2448 cm³ 

E) 4896 cm³ 

 
Ver resposta 

 

Questão 6 

Uma pirâmide possui base retangular com lados medindo 8 cm e 12 cm. 
Sabendo que o seu volume é de 576 cm³, então a medida da altura dessa 
pirâmide é: 

A) 14 cm 

https://exercicios.mundoeducacao.uol.com.br/exercicios-matematica/exercicios-sobre-piramide.htm#resposta-8914
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B) 15 cm 

C) 16 cm 

D) 17 cm 

E) 18 cm 

 
Ver resposta 

 

Questão 7 

Analise a pirâmide a seguir: 

 

Sabendo que a sua base é quadrada, então a sua área total é: 

A) 144 cm² 

B) 240 cm² 

C) 264 cm² 

D) 384 cm² 

E) 420 cm² 

 
Ver resposta 

 

Questão 8 
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Analise as planificações a seguir: 

 

Essas planificações são, respectivamente, de: 

A) prisma triangular, prisma quadrado e prisma pentagonal. 

B) tetraedro, cubo e pirâmide hexagonal. 

C) octaedro, prisma de base quadrada e pirâmide pentagonal. 

D) pirâmide triangular, pirâmide quadrada e pirâmide pentagonal. 

E) tetraedro, pentaedro e hexaedro. 

 
Ver resposta 

 

Questão 9 

(Fuvest) Um telhado tem a forma da superfície lateral de uma pirâmide 
regular, de base quadrada. O lado da base mede 8 m, e a altura da 
pirâmide, 3 m. As telhas para cobrir esse telhado são vendidas em lotes 
que cobrem 1 m². Supondo que possa haver 10 lotes de telhas 
desperdiçadas (quebras e emendas), o número mínimo de lotes de telhas 
a ser comprado é: 

A) 90 

B) 100 

C) 110 

D) 120 

E) 130 

 
Ver resposta 

 

Questão 10 

(Unirio) 
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Uma pirâmide está inscrita em um cubo, como mostra a figura anterior. 
Sabendo-se que o volume da pirâmide é de 6 m³, então o volume do cubo, 
em m³, é igual a: 

A) 9 

B) 12 

C) 15 

D) 18 

E) 21 

 
Ver resposta 

 

Questão 11 

(UFF) A grande pirâmide de Quéops, antiga construção localizada no 
Egito, é uma pirâmide regular de base quadrada, com 137 m de altura. 
Cada face dessa pirâmide é um triângulo isósceles cuja altura relativa à 
base mede 179 m. A área da base dessa pirâmide, em m², é 

A) 13.272 

B) 53.088 

C) 26.544 

D) 79.432 

E) 39.816 

 
Ver resposta 

 

Questão 12 
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(Fundatec) Uma doceira optou por produzir docinhos de chocolate em 
formato de pirâmide regular de base quadrada. Sabendo que o lado da 
base mede 4 cm e a altura da pirâmide mede 4,5 cm, calcule quantos cm³ 
de chocolate são necessários para produzir 5 docinhos. 

A) 82. 

B) 90. 

C) 105. 

D) 120. 

E) 132. 

Respostas :  

1. D     2. D   3. B    4. E   5. B    6 E    7. D      8. D    9. A   10. D     11. B   12 . D 

 

Módulo 7 – CONES  

Questão 1 

Um sólido geométrico foi planificado, gerando a figura a seguir: 

 

Analisando a imagem, podemos afirmar que o sólido geométrico que 
possui essa planificação é o/a: 

A) cilindro. 

B) esfera. 

C) pirâmide. 



D) cone. 

E) círculo. 

 
Ver resposta 

 

Questão 2 

Um recipiente possui formato de cone, com raio igual a 8 cm e altura igual 
a 9 cm. Nessas condições, o volume desse recipiente, em cm³, é de: 

A) 102 π 

B) 156 π 

C) 192 π 

D) 200 π 

E) 221 π 

 
Ver resposta 

 

Questão 3 

A área total de um cone que possui geratriz medindo 15 cm e raio igual a 
12 cm é de: 

(Use π = 3.) 

A) 644 cm² 

B) 696 cm² 

C) 720 cm² 

D) 818 cm² 

E) 927 cm² 

 
Ver resposta 

 

Questão 4 

Buscando inovar nas embalagens de perfume e aumentar os ganhos, uma 
marca decidiu alterar as suas embalagens cilíndricas por embalagens no 
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formato de cone, com a mesma altura e o mesmo raio da embalagem 
anterior. Podemos afirmar que o novo volume do perfume é: 

A) a metade do volume anterior. 

B) o dobro do volume anterior. 

C) a terça parte do volume anterior. 

D) o triplo do volume anterior. 

E) igual ao volume anterior. 

 
Ver resposta 

 

Questão 5 

Analise o cone reto a seguir: 

 

Podemos afirmar que a geratriz desse cone mede, em centímetros, 

A) 9 cm. 

B) 10 cm. 

C) 11 cm. 

D) 12 cm. 

E) 15 cm. 
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Ver resposta 

 

Questão 6 

Sobre o cone, julgue as afirmativas as seguir: 

I. O cone é um corpo redondo. 

II. O cone é uma pirâmide de base circular. 

III. O cone é um sólido geométrico, mas não é um poliedro. 

Marque a alternativa correta: 

A) Somente I é falsa. 

B) Somente II é falsa. 

C) Somente III é falsa. 

D) Todas são verdadeiras. 

 
Ver resposta 

 

Questão 7 

(Enem) Um arquiteto está fazendo um projeto de iluminação de ambiente 
e necessita saber a altura em que deverá instalar a luminária ilustrada na 
figura. 

 

Sabendo que a luminária deverá iluminar uma área circular de 28,26 m², 
considerando π ≅ 3,14, a altura h será igual a 

A) 3 m. 

B) 4 m. 
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C) 5 m. 

D) 9 m. 

E) 16 m. 

 
Ver resposta 

 

Questão 8 

Um reservatório será confeccionado com o formato de cone reto, com 
diâmetro da base igual a 6 metros e altura igual a 4 metros. Sabendo que 
ele será feito todo em metal, qual é a quantidade de metal necessária para 
construir esse reservatório, em m²? 

A) 20 π 

B) 24 π 

C) 29 π 

D) 32 π 

E) 35 π 

 
Ver resposta 

 

Questão 9 

A respeito do cone, julgue as afirmativas a seguir: 

I. O cone é um sólido geométrico. 

II. Podemos classificar o cone como um poliedro. 

III. O cone possui uma base circular. 

Marque a alternativa correta: 

A) Somente I é falsa. 

B) Somente II é falsa. 

C) Somente III é falsa. 

D) Todas são verdadeiras. 

 
Ver resposta 
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Questão 10 

Um reservatório será confeccionado no formato de cone, utilizando 45 m² 
de um determinado material. Sabendo que o raio desse reservatório é de 
2,5 metros, utilizando π = 3, podemos afirmar que a medida da geratriz 
desse cone é de: 

A) 2,0 metros 

B) 2,5 metros 

C) 3,0 metros 

D) 3,5 metros 

E) 4,0 metros 

 
Ver resposta 

 

Questão 11 

(Cesgranrio) Um tanque cônico, de eixo vertical e vértice para baixo, tem 
água até a metade de sua altura. Se a capacidade do tanque é de 1200 l, 
então a quantidade de água nele existente é de: 

A) 600 l 

B) 450 l 

C) 300 l 

D) 200 l 

E) 150 l 

 
Ver resposta 

 

Questão 12 

(Cefet-SC) Considere um copo em forma de cilindro e outro de forma 
cônica de mesma base e altura. Se eu encher completamente o copo 
cônico com água e derramar toda essa água no copo cilíndrico, quantas 
vezes terei que fazê-lo para encher completamente esse copo? 

A) Apenas uma vez. 
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B) Duas vezes. 

C) Três vezes. 

D) Uma vez e meia. 

E) É impossível saber, pois não se sabe o volume de cada sólido. 

 

Resp. 1- D   2. C     3.   E      4. C   5. B      6. B    7. B     8. B   9. B    10. D   11. E    12. C   

Módulo 8 – ESFERAS 

Questão 1 

Um recipiente para guardar gases nobres de um laboratório possui formato 
de uma esfera, com 60 cm de diâmetro. Nessas condições, podemos 
afirmar que o volume desse recipiente será em cm3 de: 

A) 12.000π 

B) 15.000π  

C) 18.000π  

D) 27.000π  

E) 36.000π  

 
Ver resposta 

 

Questão 2 

Na loja de perfumes, foram confeccionadas embalagens com formato de 
uma esfera perfeita utilizando-se vidro. Cada embalagem possui 8 cm de 
diâmetro. Nessas condições, podemos afirmar que a área dela mede: 

A) 4 π 

B) 16 π 

C) 32 π 

D) 64 π 

E) 96 π 

 
Ver resposta 
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Questão 3 

Uma esfera possui a área numericamente igual ao seu volume, nessas 
condições, podemos afirmar que o valor do raio é: 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

E) 6 

 
Ver resposta 

 

Questão 4 

Na busca de aumentar o volume de um recipiente, antes projetado para 
ter um raio r, uma esfera terá um aumento de 30% no valor do seu raio. 
Então a área da superfície terá um aumento de: 

A) 30% 

B) 42% 

C) 58% 

D) 69% 

E) 72% 

 
Ver resposta 

 

Questão 5 

Uma esfera possui volume igual 523,3 cm³. Utilizando 3,14 como 
aproximação de π, então o raio dessa esfera mede aproximadamente: 

A) 5 cm 

B) 6 cm 

C) 7 cm 

D) 8 cm 
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E) 9 cm 

 
Ver resposta 

 

Questão 6 

A medida do volume de uma esfera é de 288π cm³, logo, a medida do 
diâmetro da esfera é: 

A) 4 cm 

B) 5 cm 

C) 6 cm 

D) 7 cm 

E) 8 cm 

 
Ver resposta 

 

Questão 7 

A área de uma esfera é de 1808,64 cm². Utilizando π = 3,14, o diâmetro 
dessa esfera mede: 

A) 20 cm 

B) 24 cm 

C) 26 cm 

D) 28 cm 

E) 30 cm 

 
Ver resposta 

 

Questão 8 

Uma esfera foi dividida por um plano passando pelo seu centro, formando 
dois novos sólidos geométricos. O nome dado para esses sólidos 
geométricos é: 

A) tronco de esfera 

B) equador 
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C) paralelo 

D) hemisfério 

E) fuso esférico 

 
Ver resposta 

 

Questão 9 

(Enem) Na imagem, a personagem Mafalda mede a circunferência do 
globo que representa o planeta Terra. 

 

Em uma aula de matemática, o professor considera que a medida 
encontrada por Mafalda, referente à maior circunferência do globo, foi de 
80 cm. Além disso, informa que a medida real da maior circunferência da 
Terra, a Linha do Equador, é de aproximadamente 40.000 km. 

QUINO. Toda Mafalda. São Paulo: Martins Fontes, 2008 (adaptado). 

A circunferência da Linha do Equador é quantas vezes maior do que a 
medida encontrada por Mafalda? 

A) 500 

B) 5000 

C) 500.000 

D) 5.000.000 

E) 50.000.000 

 
Ver resposta 

 

Questão 10 
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(Consulplan) Uma esfera de raio de 3 cm é colocada dentro de um cubo, 
de forma que a esfera fique tangente a cada uma das seis faces do cubo. 
O volume, em centímetros cúbicos, da região interna ao cubo e externa a 
esfera é: 

(Se necessário, considere π = 3) 

A) 96 

B) 108 

C) 132 

D) 148 

 
Ver resposta 

 

Questão 11 

(Enem) Uma empresa que fabrica esferas de aço, de 6 cm de raio, utiliza 
caixas de madeira, na forma de um cubo, para transportá-las. Sabendo 
que a capacidade da caixa é de 13.824 cm³, então o número máximo de 
esferas que podem ser transportadas em uma caixa é igual a 

A) 4. 

B) 8. 

C) 16. 

D) 24. 

E) 32. 

 
Ver resposta 

 

Questão 12 

(UEG) Suponha que haja laranjas no formato de uma esfera com 6 cm de 
diâmetro e que a quantidade de suco que se obtém ao espremer cada 
laranja é 2/3 de seu volume, sendo o volume dado em litros. Nessas 
condições, se quiser obter 1 litro de suco de laranja, deve-se espremer no 
mínimo (use π = 3,14). 

A) 13 laranjas 

B) 14 laranjas 

C) 15 laranjas 
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D) 16 laranjas 

 
 
 

Resp, - 1. E    2. D  3. B   4. D   5. A   6. C  7. B    8. D    9. E  10. B  11. B   12. B 

 

Módulo 9 – Razão entre volumes de sólidos. 

1. Em uma padaria há dois tipos de forma de bolo, formas 1 e 
2, como mostra a ilustração a seguir. 

 

Sejam L o lado da base da forma quadrada, r o raio da base da 
forma redonda, A1 e A2 as áreas das bases das formas 1 e 2, V1 
e V2 os seus volumes, respectivamente. Se as formas têm a 
mesma altura h, para que elas comportem a mesma quantidade 
de massa de bolo, qual é a relação entre a medida do raio r do 
lado L?   L = r. √π. 

2. A altura de um cilindro é igual ao dobro da altura de outro cilindro. 

Para que eles possuam o mesmo volume, qual deve ser a relação 

entre os raios da base? Resp. √1/2 
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REVISÃO – 3º. ANO – APOSTILAS 2 e 3. 

SEMELHANÇA DE TRIÂNGULOS II 

1.  

 

Resp.  4 e 3 cm 

2. 

 

Resp. D 

TRIÂNGULO RETÂNGULO. 

1. 

Resp. a) 2√2     b) 289/30 

2. 



Resp. √37 

TRIGONOMETRIA NO TRIÂNGULO RETÂNGULO. 

1. 

Resp. 

  

2. 

Resp. C 

 



ÁREAS 

1.- O triângulo abaixo ABC é equilátero de lado 12 cm. Se AM = MC = 6 cm e AP = 8 cm, calcule 

a área do quadrilátero BCMP. Resp  24√𝟑 cm2 

                                 A 

 

                                                     M 

         P 

                 

        B                                               C 

2.- Um cavalo se encontra preso num cercado de pastagem, cuja forma é um quadrado, com 

lado medindo 50 m. Ele está amarrado a uma corda de 40 m que está fixada num dos cantos 

do quadrado. Considerando  = 3,14, pede-se calcular a área ( sombreada), em metros 

quadrados, que o cavalo não conseguirá alcançar porque está amarrado. Resp . 1244 m2 

 

 

 

 

 

3 . Na figura abaixo MN é paralelo a BC. Se AN = 6 cm e NC = 4, pede-se calcular a área do 

trapézio BMNC, sabendo que o triângulo AMN tem área 36 cm2. ( Sugestão : Razão entre áreas 

de triângulos) . Resp 64 cm2 

      

      A              

 

 

                                                M                                        N 

 

                               B                                                                    C 

4. Calcule a área sombreada ABC, considerando que o círculo tem diâmetro AB = 8 cm e 𝜶 = 

30º. Considere π = 3 .Resp  8 cm2 



 

5.Na figura o quadrado ABCD tem área 1 e o triângulo BPQ é equilátero. Qual a área do 

BCQ? 

                         A                                                                B 

                          P 

 

 

 

                        D                                        Q                       C 

Resp     
𝟐−√𝟑

𝟐
 

III - TRIÂNGULOS QUAISQUER 

1- Na figura, calcule x.        A 

                                      x 

 

          B                                                                                    C 

            Dados AC= 8  ,  m(B) = 45o    e m( C ) = 30o  Resp 4√𝟐 

 

 

2.Na figura abaixo, tem-se AC = 3 , AB = 4 e CB = 6. Calcule o valor de CD. 

                                                  A 

 

 

                                             

                                                                                                               

                    C                                                    D                               B 

Resp  29/12 



 

3. 

 

 Qual a medida do lado desse hexágono? Resp. √𝟑 / 3 

4. 

 

Qual a medida do ângulo  ? Resp. 120o 

5. 

 

Qual a área desse triângulo ? Resp. 2 

 

 

 

 



ÁREAS DO CÍRCULO E SUAS PARTES 

6. 

 

Resp. π. 

7. 

 

Resp . 25% 

8.  

 

Resp 72o 

 



 

 

FRENTE C. 

APOSTILA 2 – AULAS 5, 6 E 7 

1. Qual o montante, após dois anos, em uma aplicação que rende 10% ao 

semestre ( juros compostos), sabendo que o capital inicial aplicado foi de R$ 

20.000,00 ? Resp. R$ 29.282,00 

2. Se o preço de um produto aumentou 5% anteontem e 8% hoje, então, de 

anteontem para hoje quantos % esse preço aumentou? Resp. 13,4% 

3. Certo smartphone , quando novo, desvaloriza 10% no primeiro ano e, depois, 

5% a cada ano. Se seu preço novo é de R$ 2.000,00, qual será seu preço após 3 

anos? Resp. R$ 1. 624,50 

4. Um fazendeiro comprou 5 lotes de terras iguais, pelo mesmo valor. Um ano 

depois ele revendeu os 5 lotes . Em dois deles, ele teve lucro de 20%, nos outros 

3, ele teve prejuízo de 10%. Qual foi o lucro ou prejuízo do fazendeiro na 

operação completa? Resp. Lucro de 2% 

5. Em um concurso, 520 candidatos se inscreveram. No dia da prova apenas 364 
candidatos compareceram. Neste caso, qual foi a porcentagem dos 
candidatos que faltaram a prova? Resp. 30% 

6. Os vendedores de uma loja recebem mensalmente um salário fixo no valor de 

R$ 1200,00 e uma comissão de 6% referente ao valor total do que venderam 

no mês. Sendo assim, qual será o valor recebido por um vendedor que vendeu 

no mês R$14000,00? Resp. R$ 2040,00 

7. Em uma loja, uma máquina de lavar roupas custava R$ 1500,00 e seu preço 

sofreu um aumento de 3%. Logo após o aumento a loja resolveu fazer uma 

promoção oferecendo um desconto de 3% no mesmo produto. Qual o valor do 

produto após o aumento e após o desconto? Resp. R$ 1.498,65 

8. Uma pessoa comercializa picolés. No segundo dia de certo evento ela 
comprou 4 caixas de picolés, pagando R$ 16,00 a caixa com 20 picolés para 
revendê-los no evento. No dia anterior, ela havia comprado a mesma 
quantidade de picolés, pagando a mesma quantia, e obtendo um lucro de R$ 
40,00 (obtido exclusivamente pela diferença entre o valor de venda e o de 
compra dos picolés) com a venda de todos os picolés que possuía. 
Pesquisando o perfil do público que estará presente no evento, a pessoa 
avalia que será possível obter um lucro 20% maior do que o obtido com a 
venda no primeiro dia do evento. Para atingir seu objetivo, e supondo que 
todos os picolés disponíveis foram vendidos no segundo dia, o valor de venda 
de cada picolé, no segundo dia, deve ser de quanto? Resp R$ 1,40 

9. Uma compra de R$ 100.000,00 deverá ser paga em duas parcelas iguais, sendo 

uma à vista e a outra a vencer em 30 dias. Se a loja cobra jutos de 20% sobre o 

saldo devedor, então calcule o valor de cada parcela. Resp. R$ 54.545,00 

 



 

 

APOSTILA 3   

1. Dê exemplos de 3 números irracionais. 

2. Qual o valor de ( 0,666...)2 ?   Resp 0,444... 

3. O número √−𝟒 é real ? Justifique. 

4. (Uerj) O ano bissexto possui 366 dias e sempre é múltiplo de 4. O ano de 2012 foi o 

último bissexto. Porém, há casos especiais de anos que, apesar de múltiplos de 4,não 

são bissextos: são aqueles que também são múltiplos de 100 e não são múltiplos de 

400. O ano de 1900 foi o último caso especial. 

A soma dos algarismos do próximo ano que será um caso especial é quanto ? Resp 3 

5. (Unifor-CE) O dia 04 de julho de um certo ano ocorreu numa sexta-feira. Então, 06 de 

fevereiro do ano seguinte foi que dia da semana ? Sexta-feira. 

6. Dividindo 2 por 7, qual o 100o algarismo da expansão decimal que aparece após a 

vírgula ? Resp 7 

    7. Escreva os 4 primeiros termos da sequência onde a1 = - 4  e  a n + 1 = 2. a n – 3  , n >0  

    8. Numa sequência onde a soma dos n primeiros termos é dada por Sn = 2n2 – 3n,  n>0, 

calcule o terceiro termo. 

   9. Considere a PA ( 2, 5, 8, ...) . Calcule o décimo quinto termo. 

10. Numa PA onde a1 = -6  e a7 = 12, calcule o quinto termo. 

11. Numa PA sabemos que a1 + a3 = 12 e a2  + a7 = 22, calcule a razão.   

Resp.  

7. ( -4 , -11, -25 , -53,...) 

8. 4 

9. 6 

10. r=2 

 

APOSTILA 4 – AULA 12 – P.A – II 

1. Calcular a soma nos n termos da PA ( 2, 10, 18, ...)   Resp  4n2 -2n 

2. Calcule o número de termos da PA cujo primeiro termo é 1 , o último termo é 157 e a 

soma dos seus termos é 3160. Resp 40 

3. Quantos múltiplos de 6 temos entre 100 e 1000? Resp 150 

4. Qual a soma dos 20 primeiros termos da sequência ( 2, 5, 8, ...). Resp 610 

 

 

 

 



Aula 13 e 14 – PG 

-  Progressão Geométrica – Aulas 62 até 66 

5. Determine x, de modo que a sequência ( 4 , 4x , 10x+6) seja PG. Resp x= 6 ou x = -1/2  

6. Determinar o 15º termo da PG ( 256, 128,64, 32, ...). Resp  1/64 

7. Qual a soma dos infinitos termos da PG ( 32, 8, 2, ...) ? Resp. 128/3 

4) Dada a progressão geométrica 1, 3, 9, 27, ..... Se a sua soma é 3280, então ela apresenta: 
a) 9 termos         b) 8 termos         c) 7 termos          d) 6 termos         e) 5 termos 
Alternativa B 
5) Calcule a soma dos 7 primeiros termos da P.G(8;4;2;1;1/2;...) 

Resp: S7=15875 

6) Calcular o limite da soma (soma do infinitos termos da PG)  dos termos da P.G(1; 1/2; 1/4; 
1/8;...)  
 Resp =2 
7) Determine a soma da P.G infinita (1/3 +2/9 +4/27 + ...) 
Resp: 1 
8) Calcule o 10° termo da P.G (9,27...) 

Resp: a10=311 

9) Calcule o 1° termo da P.G em que  a4=64 e q=2. 

Resp: a1=8 

10) Qual é a razão de uma P.G em que a1= 4 e  a4= 4000? 
Resp: q=10 

11) Numa P.G, temos a5=32 e a8=256.Calcule o primeiro termo e a razão dessa P.G. Resp: a1=2 

e q=2 
 

 

 


